

### О завещании

По общему правилу завещание должно быть составлено в письменной форме и **нотариально удостоверено**.

Такая форма завещания всем наиболее известна и понятна, признана в мировой юридической практике.

Для составления нотариального завещания требуется лишь обратиться в любую нотариальную контору с паспортом. Рекомендуется по возможности с собой иметь также документы содержание правильные адреса, наименования, номера счетов, фамилии будущих наследников и иные реквизиты, касающиеся содержания завещания.

Текст завещания составляется нотариусом по результатам беседы с завещателем. При этом **главная функция нотариуса – убедиться в твердости намерений и свободе волеизъявления завещателя, в отсутствии посторонних влияний, угроз и иного воздействия на завещателя, проследить за законностью внесенных в завещание положений, точно и правильно сформулировать волю завещателя и документально это закрепить**.

Один из принципов нотариальной деятельности – обязанность хранить **нотариальную тайну**. Не только содержание завещания, но и факт обращения гражданина к нотариусу - нотариальная тайна. При жизни завещателя сведения о завещании не сообщаются **никому**, а в случае его смерти – только наследникам и судебно-следственным органам исключительно в связи с имеющимися в их производстве делами.

Нотариально удостоверенные завещания проходят многократную регистрацию в соответствующих книгах, картотеках, электронных архивах нотариуса и т.д.. Благодаря этому, увеличивается гарантия в случае смерти завещателя разыскать завещание, даже если самим наследникам о нём не известно.

В случае возникновения споров между наследниками после смерти завещателя его последняя воля, закрепленная в нотариальном завещании, отстаивается в суде нотариусом, при этом суд обязан допустить нотариуса к участию в гражданском деле в качестве стороны процесса.

В российском законодательстве появилось новое положение - о **закрытом завещании**. Гражданин вправе собственноручно написать завещание, запечатать его в конверт и в присутствии двух свидетелей сдать нотариусу.

В некоторых ситуациях обращение гражданина к нотариусу невозможно, поэтому законодатель как исключение определил исчерпывающий перечень **должностных лиц**, которые в определенных случаях имеют право удостоверять завещания.

### **Например**

, завещания граждан, находящихся на излечении в стационарных лечебных учреждениях или проживающих в домах для престарелых и инвалидов имеют право удостоверять главврачи, их заместители по медицинской части или дежурные врачи этих лечебных учреждений, начальники госпиталей, директора или главные врачи домов для престарелых и инвалидов.

Такие завещания подписываются завещателем с участием свидетеля.

С 1 января 2008 года правом удостоверять завещания наделены специалисты органов местного самоуправления (сельских администраций).

**Денежные средства, внесенные во вклады в банк**, могут быть завещаны также специальным завещательным распоряжением непосредственно в этом банке.

**За пределами Российской Федерации** завещание может быть оформлено **консульски**  
**м учреждением Российской Федерации**  
либо нотариусом страны пребывания.

Удостоверенное **иностранным нотариусом** завещание признается законным, если оно оформлено в соответствии с законодательством этого иностранного государства, легализовано в установленном порядке и не противоречит законодательству Российской Федерации, а также международным договорам.

Следует понимать, что из всех перечисленных способов оформления завещания только нотариальное является документом, составленным специалистом, умеющим правильно ставить вопросы и разъяснить значение и последствия сделки, правильно по форме и по содержанию составить текст, обеспечить сохранение сведений в тайне и сохранность информации, «защитить» сделку в суде.

Поэтому любое не нотариальное завещание должно иметь место лишь в исключительных ситуациях, когда обращение к специалисту невозможно.